

景德镇高新区：发展新质生产力 着力打造千亿产业园区

▶ 本报记者 邓淑华 特约通讯员 曹燕妮



直升机总装车间

如何以科技创新为引领,培育和发展新质生产力,推动产业结构优化升级?

当前,景德镇高新区围绕“打造千亿产业园区”发展目标,改造提升传统产业,培育壮大“一航两新”(航空、新材料、新能源)主导产业,加快布局低空经济新赛道,着力构建具有高新特色的现代化产业体系,推动经济高质量发展。

如今,地处“千年瓷都”,助力打造“中国直升机之都”的景德镇高新区,正在成为我国中部地区发展新质生产力的重要阵地。

升级国际瓷都传统产业

江西省景德镇市是享誉世界的陶瓷圣地、国际瓷都,拥有2000年的冶陶史、1000多年的官窑史、600多年的御窑史。如今,景德镇市越来越多陶瓷企业,插上了新型工业化、数字化、智能化的翅膀,处处散发着“科技+艺术”的光芒。

起稿、建模打印、压坯成型、手工修坯、施釉、入窑烧制、质检去残……这是景德镇蓝印子陶瓷有限公司一套陶瓷产品从无到有的过程。

作为景德镇高新区高新技术企业,蓝印子陶瓷借助“互联网+”,3D激光打印等技术,建有自主生产工厂、战略合作伙伴生产制造工厂和设计研发中心,年生产能力120万件。凭借创新设计和现代工艺技术,蓝印子陶瓷先后申请外观设计专利60余项,其中发明专利1项、实用新型专利5项。

“2008年,我来到景德镇陶瓷大学,2009年读大二时开设了工作室,2015年成立了景德镇蓝印子陶瓷有限公司。从最初的8平方米、一个人起步,现在我们已经发展成为拥有1.25万平米办公场地,100多名员工的蓝印东方品牌。”蓝印子陶瓷总经理赵磊回忆说。

蓝印子陶瓷的成功,是景德镇高新区陶瓷企业蓬勃发展的一个缩影。

独有偶,为彰显中国单色釉陶瓷的历史价值,LOEWE罗意威邀请来自景德镇高新区的国家级非遗代表性传承人邓希平参与新品设计。全新LOEWE罗意威中国单色釉系列从传统釉彩中撷取10种古典清雅的色彩,包括标志性包袋Puzzle、Hammock和Flamenco等。单色釉陶瓷与LOEWE罗意威的皮革工艺理念相通,皆取材于自然,秉承古老的精湛手工技艺并以匠人的独特智慧融入当代风格。陶瓷色釉与世界品牌一起对话单色釉的悠久历史、匠心工艺及其绵延不绝的审美影响。

不久前,入选“千馆之城”的今夕美术馆,在2024年瓷博会期间闪亮登场,这座占地约6000平方米的艺术馆,从此承载起更为重要的使命与责任。它通过展览、学术研究、艺术教育和国际交流等多元化活动,为国内外艺术家、公众和跨学科机构提供开放交流机会的平台。

在景德镇高新区,一场用高科技改造提升传统产业的发展变革,正在如火如荼地进

行。这一变革,不仅加快了陶瓷产业链、供应链的优化升级,也为区域发展新质生产力注入了新活力。

为把陶瓷产业做大做强,把“千年瓷都”这张靓丽的名片擦得更亮,景德镇高新区坚持以科技创新塑造先进陶瓷产业新优势,奋力打造具有高新特色的陶瓷产业体系。

近年来,景德镇高新区与哈尔滨工业大学、西北工业大学、北京航空航天大学等高校院所开展校地企深度合作,携手一批院士工作站、产业研究院、重点实验室、产学研用基地在科技创新和科技成果转化上同向发力。

为打造更加完善的先进陶瓷产业链和先进陶瓷复合材料基地,景德镇高新区围绕原材料、装备制造、产品研发、生产销售等各个环节,积极对接先进陶瓷龙头企业、上市公司和先进陶瓷领域专业投资机构,不断丰富和完善先进陶瓷产业布局。

2023年,景德镇高新区先进陶瓷产值约36亿元,与2021年相比增长5倍;有32家企业被纳入景德镇市先进陶瓷企业库,其中,规模以上企业15家、高新技术企业7家、专精特新企业2家;在项目引进方面,签约引进奈创、奥迪威等21个总投资达180亿元的先进陶瓷项目,涵盖高纯氧化铝、陶瓷基板、纳米陶瓷研磨球、片式多层陶瓷电容器等,逐步构建起完整的先进陶瓷产业链。

“景德镇高新区先陶企业基本涵盖了氧化铝粉料、纳米陶瓷研磨球、蜂窝陶瓷载体、片式多层陶瓷电容器、超声雾化片等上下游产业链,初步形成了以芯声、奥迪威等行业龙头和上下游企业共同构建的良好产业链结构。”景德镇高新区先陶办有关负责人表示。

培育“一航两新”主导产业

在景德镇市昌江河吕蒙段东西两岸,由景德镇高新区建设、总规划用地12平方公里的景德镇航天小镇正焕发出勃勃生机。

这里集聚了航空类企业(单位)63家、新型研发机构4家,形成了以昌河飞机工业(集团)公司、中国航空工业集团公司直升机设计研究所(602所)为龙头,以江直公司、景航锻铸、昌兴航空、江西德利等企业为骨干,涵盖1吨至13吨多系列直升机型谱的直升机及无人机研发、制造、通航等完备的航空上下游产业链,航空产业俨然成为景德镇高新区首位产业。

近年来,景德镇航空小镇建设全面提速。景德镇市先后编制了《景德镇航空小镇建设规划》《景德镇国家通航产业综合示范区建设规划》《景德镇市全域航空产业发展中长期规划》,以此引领做大做强航空产业。

经过多年发展,昌兴航空、昌拓伟业、天一航空、东齐航空、信航航空、景航蓝翔、航胜公司、九由航空、荣力航空、神州六合、瑞鑫盛凯、昌盛宇航、昌恒航空、合利通航、赣翔通航等企业纷纷落户景德镇航空小镇。

为巩固新材料产业发展优势,景德镇高新区引进了投资50亿元的芯声MLCC项目、投



美菱电器公司生产车间



长虹华意生产车间



技术人员正在对无人机进行检测。



江西天一航空生产车间

园、无人机检验检测中心如春笋般在景德镇高新区涌现。

我国第一款获得适航证的轻型运动类直升机“小朱雀”(JH-2),我国第一款成功跨琼州海峡飞行的大型无人直升机“小青龙”(JH-1),我国第一款成功实现载人飞行的大型无人直升机“小白虎”(JH-5)在这里相继诞生。

景德镇高新区先后获批国家通用航空产业综合示范区、国家新型工业化直升机产业基地金字招牌。景德镇市也逐渐成为一座闻名遐迩的“中国直升机之都”。

除了航空这一新兴产业领域,景德镇高新区还在布局发展新材料、新能源等战略性新兴产业。景德镇高新区围绕“打造千亿产业园区”发展目标,锚定“一航两新”主导产业,持续深化体制机制改革,深入实施创新驱动发展战略,成功引进了一批高质量、高效益的项目和企业,为景德镇高新区高质量发展注入了新的活力与动力。

为巩固新材料产业发展优势,景德镇高新区引进了投资50亿元的芯声MLCC项目、投

资20亿元的碧盟3-6寸半导体单晶硅棒及硅片项目、上市公司奥迪威投资新建的压电换能元器件项目等新材料项目。

在景德镇高新区电镀集控中心,专注于新质合金材料研发与生产的江西嘉铝新材料有限公司,正展现出广阔的市场前景。

“家里照明的电线大多用铜或铝。现在这款以铝代铜的材料是新型复合材料,既有传统材料性能,又具低成本优势。比如,过去一根电源线成本是2元,现在用这款新材料后可节省一半。”嘉铝负责人张欢欣举例说。

据介绍,新质合金线材表面处理及连续镀核心配方由嘉铝在国内首创,国内涉足该领域的企业寥寥无几。当前,该新质合金材料已在光伏、新能源汽车、家用电器、中低压电气、船舶、航空航天等众多领域得以应用。

为加快新能源产业前沿布局,景德镇高新区引进了投资50亿元的龙创新能源零部件生产项目、投资50亿元的年产5GW光伏组件及8GW异质结光伏电池片生产基地项目与投资5亿元的库博德新能源电池结构件项目等新能源项目。

如今,在“一航两新”(航空、新材料、新能源)主导产业的支持下,景德镇高新区正散发着勃勃生机。

布局低空经济新赛道

近年来,景德镇高新区在改造提升传统产业,积极培育“一航两新”主导产业的同时,正加速布局低空经济产业。

作为一种以低空飞行活动为牵引的新经济业态,低空经济是新兴产业未来发展的重方向,也是新质生产力的典型代表。早在2020年9月,江西省获批全国低空空域管理改革试点省份。景德镇市随后获批成为江西省低空空域管理改革试点区域。

当前,景德镇高新区正抢抓低空经济发展窗口期,拓展产业发展新赛道。

今年7月23日,景德镇高新区低空经济产业实训基地项目通过备案。该项目总投资金额超过21.9亿元,计划今年11月开工,2026年11月竣工。其二期建设内容包括国际交流中心建筑、低空飞行体验馆等。这意味着,景德镇高新区在发展低空经济领域又迈出了重要一步。

景德镇高新区还坚持深化改革攻坚,释放发展新活力。景德镇高新区与景德镇市昌江区联合出台《景德镇高新区和昌江区“一区多园”融合发展实施方案》,建立常态化沟通协调机制。景德镇高新区实施“一枚印章管审批”“拿地即开工”模式,大幅缩短项目落地时间;在“审管执信服”改革中率先试点,提升治理效能;“管委会+平台公司”改革有力破题,合盛公司实现“城投”向“产投”转型,累计投资项目160余个,投资额200亿元。构建基金招商矩阵,创新新质生产力金融供给,设立总额144.5亿元的基金8只。

今年1-6月,景德镇高新区完成工业企业营业收入490.5亿元,工业增加值82.7亿元,均保持20%以上增长速度;培育国家高新技术企业66家,科技型中小企业133家,江西省专精特新中小企业31家、专精特新“小巨人”企业5家。

展望未来,景德镇高新区将继续以新质生产力为核心驱动力,围绕“奋进江西省国家级园区前十、实现融资超百亿和引进单个项目投资超百亿、打造千亿产业园区”发展目标,持续深化体制机制改革,持续实施“产业强区、科技兴区、体制活区、营商优区”四轮驱动战略,为发展新质生产力、实现新型工业化贡献高新力量。



本版图片来源:景德镇高新区